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Vereeczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi iroda: Vereeoz Laktanya-utcza 

18. ezám. — ide intézendő a lap szellemi részét Egyes szám ára 20 L
érdeklő minden küldemény és levelezés. ------

Előfizetési díj: egész évre helyben 10 korona. Felelős szerkesztő: Perjéssy Lajos. 
Vidékre 11 korona.

Kiadó-hivatal: Kirchner féle könyvnyomdái mííintézet 
Vergeczen ide inté/.nndők a kiadó-hivatalt illető előfizetések 
hirdetmények és felszólamlások.

Hirdetési dij : petit soronként 12 f. — A nyílt térben 
egy sor 20 f.

Hirdetések elfogadtatnak minden hirdetési irodában.

XIV. évfolyam. Vasárnap 1005. ovi október hó 1-én. 40. szám.

A sovinizmus.
Lépten nyomon halljuk és olvassuk 

ezt a kifejezést: sovinizmus. Sokan szinte 
megrökönyödnek ettől a szótól, ha rájuk 
alkalmazzák. Mi is a „cliauvin“ mai ér­
telme? annyi, mint a nemzetiségért szer­
telenül lelkesedő ember. Sokan a Chauvi­
nismus alatt a túlzott, beteges hazafiasko­
dást értik.

Magyarországban szinte vád ez a szó, 
s leginkább olyanokra alkalmazzák, a kik 
a magyar nyelv apostolai.

Hazánkban nemcsak jogos, de kívá­
natos is az a törekvés, mely arra irányul, 
hogy az ország minden polgára tudjon ma­
gyarul, mert csakis az egységes nyelv revén 
teremthetjük meg a magyar góczpontokat, s 
az egységes nemzeti államot.

Sajnos azonban, hogy minket, a kik igy 
gondolkodunk, s ilyen eszmékért harezo- 
lunk, rendszerint túlzóknak tartanak a pol­
ifon magyarok és a kozmopolitizmus köpe­
nyébe burkolt álhazafiak. Ezek a szánal­
mas alakok a soviniszta jelzővel dobálóz­
nak, holott joggal csak a kíméletlen s a 
túlhajtott beteges hazatíaskodást lehetne igy 
hívni, nem pedig a törvény keretében jog­
gal mozgó törekvést.

Van-e nemzet, — azt kérdeni — e Jóid 
kerekségén, a mely a szeretet annyi melegé­
vel terjeszti az állam-nyelvét az idegen aj­
knak közt, miid a magyar? Hol van rá 
ugyanis példa, hogy erkölcsi elismerésben

és anyagi jutalomban részesül az idegen 
ajkú a müveit európai államok bármelyi­
kében.

Az iskola és a sajtó, mint a nemzet 
életének lüktető erei szintén hathatósan ér­
vényesítik olynemü befolyásukat, hogy az 
országban elő mindkét nembeli nem ma­
gyar nyel ii ifjúság kedvezményekben ré­
szesüljön, mert az elv nálunk az, hogy a 
tanítók egyaránt csepegtessék a hazafias 
szellemet a jövő nemzedék szivébe, s váll­
vetve működjenek közre a magyar nyelv 
általánosítása érdekében.

Sovinizmus tehát nem igen van ha 
zánkban, mint Németországban, a hol pe­
dig kevésbbé, vagy jobban mondva cgyáta- 
Iában nincs arra szükség. Ne törődjünk te­
liéit azzal, ha sovinisztáknak csúfol minket a 
hazafuúlan had. Törekedjünk csak mindenütt 
érvényesíteni nemzeti, szent igazainkat és jo­
gainkat, különösen pedig akkor és ott, a mi­
kor és a hol nemcsak a hazafias, de egyúttal 
törvényszabta kötelességet is kell teljesítenünk.

Talán sohasem volt annyira szükség 
arra, — mint most — hogy e hazának 
minden fia, a ki igaz, becsületes hazaim­
nak tartja magát, téntorithatlan, nemes lel­
kesedéssel küzdjön minden hazafias eszmeért, 
minden nemzeti törekvésért.

E tekintetben legyünk egy táborban, 
egy zászló alatt, mint felesküdt katonái ez 
igaz ügynek.

Hosszú ezredéven át sokszor volt ve­
szélyben ez a mi nemzetünk, sokszor el

akarták törölni a föld színéről, de a mikor 
tűrhetetlen volt már a helyzet, a magyarok 
Istene mindenkor valami csodéilatos ihletet, 
egyértelmű gondolkodást teremtett minden 
igaz hazafi szivében.

Ha veszélyben volt szabadságunk, al­
kotmányunk tudott összetartani a magyar.

És a midőn összetartott — nem bírt 
győzedelmeskedni senki fölött.

A magyar Nemzet Géniusza diadalmas­
kodott a Kárpátoktól az Adriáig.

Itt van az ideje annak, hogy a ma­
gyar értelmiség kibontakozzék szánalomra 
méltó és kárhozatos tétlenségéből, s hogy 
legyen soviniszta a szó nemes értelmében.

Vessük meg a kozmopolitizmust, mely 
a nemzeti érdekeken felül akar emelkedni, 
s szinleg az egész emberiség érdekeinek 
kiván szolgálni. A magyar nemzet soha se 
csatlakozzék a kozmopolita eszmekörhöz, 
hanem dolgozzék nemzeti szellemben s fej­
lessze a hazafias érzést, a magyaros mű­
veltség terjesztésével.

A világpolgárias kodás nagyban veszé­
lyezteti nemzeti érdekeinket, a világpolgá- 
naskodás hullámai már úgy is erősen csap­
kodnak bele államunk hálójába. Ez a 
szomorú körülmény komoly fellépésre sar­
kalja az államalkotó magyar fajt.

Szívleljük csak meg a mint Madách 
„Ember tragédiájának“ végső soraiban ol­
vashatunk.

„Küzdj és bízva bízzál.“

Táréi a.
Geszty Emma története.

Ina : Makoldy Margit.
Lassan haladt a gyász menet a szűk ut- 

czán a temető fele. A temető még messze volt, 
de elhallatszott a gyászmenetig a lélekharang 
hívó szava. Forró, napsugaias őszi délután volt, 
de Halmágyi Antal, ki ott ment a gyászoló 
édes anya bálján, mégis fázott, isten tudja, va­
lami hidegség költözött a szivébe. Tavaly is 
ilyen szép őszi délután volt, csakhogy már 
télbe hanyatló hűvös s akkor mégis, Isten tudja, 
nem fázott úgy, mint most, mert melegséget 
kölcsönzött egész valójának az a szerelem, amely 
ott lakott a szive mélyén.

özv. Geszty Jenöné szegény hivatalnok 
özvegye volt, kinek férje halála után Jenő nevű 
ha és Emma nevű leánya volt mindene, tavaly 
nyáron került hozzájok kosztba Halmágyi An­
tal, aki szép szőke ifjú volt Nagy, ábrándos 
kék szemei szinte leányos bátortalansággal te- i 
hintettek a jövőbe, amely pedig elég rózsásnak 
ígérkezett. Csakhamar ósszebarátkozott a ked­
ves családdal s mikor egyedül maradt uj otho- 
nát képező kis barátságos szobájában, gondo­
lataiban mélyedve úgy találta, hogy ezeknvl 

őszinte kedves embereknél nincsenek boldo­

gabbak a világon, _sem elragadóbb teremtés, 
mint a kis Emma. Alma színes tarka képletek­
ből állott Egy hét sem telt bele, mikor arra 
a felfedezésre jutott, hogy szerelmes a leányba, 
léttől kezdve komolyan kezdett udvarolni neki.

Geszty Emma sem maradt hidegen a szép 
fiatal lakó iránt. Mikor már egészen összeba 
ratkoztak, Halmagyi felkérte a leányt, hogy 
játszón el a zongorán egy szép nótát. Sírtak a 
zongora húrjai a művészi játék közben s ennek 
hatása alatt mondta Halmágyi a leánynak:

— Emmi kisasszony boldog lehet, hogy 
igy tud zongorázni. Ha en felényire igy tud­
nék, nem adnám semmiért a világon 1

Emmike aranyos bájjal felelte :
— Szívesen megtanítom, ha van hozzá 

kedve és ideje !
Halmagyi boldogan viszonozta :
— Ilyen kedves, szép professzortól, mint 

ön, nagy örömmel fogok tanulni 1
Emmike elpirult és kis gondolkodás után 

mondta;
— Holnap lesz az első óra délután 

4-től 5 ig.
Halmágyi kivette a noteszét és kérte Em­

mi két jegyezné, be neki. Emmike átvette a 
nóteszt és a következőket jegyezte be: „Hol­
nap, vasárnap, szeptember 10 én délután 4-5- 
ig lesz az első zongora-óra. Figyelmeztetésül 
tanárnője: Geszty Emma.“

Halmágyi futólag olvasta el csak, azután 
zsebébe rejtette. De mikor ismét szobájában 
volt, elővette, össze-vissza csókolta a szeretett 
leány kezecskéjével rótt sorokat oly hévvel, 
mintha csak őt magát csókolna. Kiszínezte e 
közben, hogy milyen lesz majd az az első zon­
gora-óra ? És szorongva várta annak eljövete­
lét. Vegre eljött, s ők ott ültek a zongoránál. 
Halmágyi meglehetős ügyetlen tanítvány, Em­
ma pedig nagyon türelmes tanár volt. A zon- 
gora-leczke vegén aztan újra felkérte Halmá­
gyi Kmmiket, hogy játszón valamit. Emmike 
hosszan ránézett Halmagyira, aztán játszani 
kezdett, szomorúan, lágyan, s megcsendült a 
hangja is és énekelte :

Kisérj ki rózsám síromig,
Az örök nyugodalomig,
Vess rám egy-két kapa földet,
Talán megérdemlőm tőled 1

A játék elhangzott Emmike szép szemé­
ből egy könycsepp gördült a billentyűkre.

Jenő, a leány fivére törte meg a csendet:
Vigabbat játszál Emmike, nem aka­

runk mi sirni 1
— Mi mulatni akarunk ! tette hozzá

Halmágyi.
De Emmike nem akart mulatni. Mióta 

szerelmes volt, bizonyos melankólia vett rajta 
erőt és sokszor, nagyon sokszor szomorú volt. 
Azon gondolkozott, hogy mi lesz, ha Hahná-
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Előfizetési felhívás.
Midőn 19 évvel ezelőtt a verseczi első és 

máig is egyetlen magyar lapot megindítottam, 
vállalkozásomról mindenki azt mondotta, hogy 
Verseczen magyar újságnak lehetetlen megélni.

Hála a gondviselésnek, a baljóslat nem 
teljesült be Igaz, benső köszönet annak a kis 
magyar gárdának és munkatársainknak, kik 
bennünket a legválságosabb időkben sem hagy­
tak el.

A hosszú tizenkilenc esztendő alatt, mióta a 
verseczi magyar újság ügyét vezetjük, őszintén 
megvallva sokszor állottunk az elcsüggedés szé­
lén. Azok, a kik ellenségei mind annak, a mi 
magyar, sokszor tamadtak ádázul ellenünk, de 
a támadások csak erősítettek bennünket, ne­
héz időkben támogatást leltünk magasabb he- 
lyekröl is, — s azon tudatban, hogy annak a 
czélnak, mely lapunk zászlójára van felírva 
győzedelmeskedni kell —- nem engedtük kicsa­
varni kezünkből a zászlót.

Ez alkalommal csak annak kijelentésére 
szorítkozunk, hogy feladatunkat teljesíteni ez­
után is tehetségünkhöz mért erővel fogunk igye­
kezni, s különös törekvésünk leend lapunkat 
azon irodalmi és társadalmi színvonalon fenn­
tartani, mely őt elszigetelt helyzetében a hazai 
vidéki lapok között hivatásánál fogva megilleti.

Ezek előrebocsátása mellett kiadónkkal, a 
„Kirchner Ernő“ féle nyomda és müinté- 
zettcl azon kéréssel fordulunk a velünk együtt 
érző nagy közönséghez, munkatársainkhoz, hogy 
szellemi támogatásukkal önzetlen munkálkodá­
sunkat elősegíteni; — a lapunk áltál képv 't 
eszmét crösbiteni ; tömeges elöfizetéseikk- v- 
dig magyar lapunk fenallásat biztosítani szí­
veskedjenek

Perjéssy Lajos,
a »Délvidék« szerkesztője.

NAPI HIKDK
Németh József püspök első pász­

torlevele. A csanádi püspökség kormányza­
tával a szentszék áltál megbízott Németh József, 
fölsz. püspök adta ki első pasztorlevelét, amely­
ben miután megemlékezik Dessewfty püspök 
betegségéről, felhívja a papsag figyelmét a Sina- 
féle 20.000 koronás alapitvany-palyázatra, amely 
kiérdemült néptanítóknak, vallas és nemzeti­
ségi tekintet nélküli segélyezésére vonatkozik. 
Foglalkozik továbbá a tankote ezettség és tan­
könyvek ügyében Temesvaimegyében kiadott 
intézkedésekkel, az alkoholizmus elleni küzde- 
delmekkel az ifjúsági egyesületekben, ajanlja 
az „Alkoholizmus“ című lapot és több kultusz­
miniszteri rendeletet kozol. Végül az egyház- 
megyei változásokat tartalmazza.

Dr. Trebits Gyula vasúti és körorvos, 
állami fórealiskolánk egészségtan tanára, több

gyi majd elmegy tőlük? Talán meg is halna e 
fölötti bánatában, mert úgy megszerette, ahogy 
csak első szerelemmel tud szeretni egy galamb- 
lelkű leány. Hitte azonban, hogy Halmágyi is 
szereti, hitt azokban a tiszta kék szemekben, 
mciyek tekintetében ott lakott az ö roenyor- 
szaga s üdvössége.

Halmágyi azonban, mikor Emmi megvál­
tozott és a kedves jó kedélyű természete any- 
nyira komolylya, bánatossá lett, kezdett kiáb­
rándulni. Emmi társaságát fölötte unalmasnak 
találta és folyton ürügyet keresett, hogy a zon- 
gora-órak alól kimentse magát, meijek után 
Emmi mindig olyan kétségbeejtöen szomorú nó­
tákat játszott és énekelt. A noteszét, melyben 
az első kezkének datuma volt feljegyezve, a 
ládája fenekére dobta, s más noteszt vett ma­
gának. A házasságra meg egyaltalában nem is 
gondolt. „Minek vegyek el -- igy okoskodott 
.— olyan leányt, mint Emmi Hisz nem tudna 
egy csepp napsugarat sem varázsolni életembe 
és esetleges bánatomban vigsagia deríteni, ha­
nem még akkor is kétségbeejtöen szomorú da­
lokkal tenne még bánatosabba!“ Összerázkó­
dott erre a gondolatra. „Legjobb lenne, ha más­
hová mennék lakni, hol nem kell mindig vele 
érintkeznem, de hogyan álljak ezzel elő?“

Végre elhatározta magát és felmondott 
Gcszty Jenőnek, ki aztán tudatta anyjaval és 
nővérével a hirt. Emma elsa| adt és szó nélkül 
kiment a szobából. Par nap múlva annyira rosz- 
szul nézett ki a fajó csalódástól ért bánat mi­

heti távolléte után (a Rongten kurzuson vett 
részt) városunkba visszaérkezett.

Változások uz egyházmegyében.
Németh József, a Csanádi egyházmegye kor­
mányzásává! a szentszék által megbízott tolsz, 
püspök Vagács Odón fóldeáki adminisztrátort 
hasonló minőségben Székudvarra helyezte at.

Szüreti szünidő. A nagymélt. vallás- 
és közoktatásügyi magy. kir. minisztérium a 
verseczi állami föreáliskolánál szüreti szünidőt 
engedélyezett, igy holnaptol kezdve csütörtök­
ig bezárólag nem lesz tanítás a fóreáliskotában.

Városunk törvényhatósága tegnap 
szombaton Dr. Rezucha István polgármester el­
nöklete alatt tartotta meg rendes havi közgyü 
lését, mely alkalommal az üresedésben volt vá­
rosi aljegyzői allasra Dr. Spaics Szilard válasz­
tatott meg.

Népszerű tudományos előadások. A
bajsai Z á k ó Milán főispán védnöksége 
alatt álló „Verseczi Magyar Ifjúsági Egye­
sület“, mint az előző években, úgy az idén 
is télen át több népszerű tudományos elő­
adást rendez, részben a budapesti „Urania“ 
képeivel, részben Drezdából beszerzett ké­
pekkel. Az előadások sorozatát f. lió 30-án 
d. u. 5 órakor kezdte meg a községi elemi 
népiskola (fehértemplomi út) nagytermében 
tanuló előadásokkal és pedig tegnap 
szombaton fiuk számára és ma vasárnap, 
okt. 1-én d. u. 5 órakor leányok számára. 
Ezen előadásoknál a belépti dij tanulóknak 
10 fillér, kísérő felnőtteknek 20 fillér. Je­
gyek az iskolaszolgáknál kaphatók. Okt. 
1-én vasárnap este 8 órakor előadás felnőt­
tek részére. Egyleti tagok belépti dijat nem 
fizetnek. Nem tagok belépti dija 60 fi, 40 
t. és 20 fi Elöadatnak : „A tüdövészről“ 60 
képpel. Dr. Juba után magyarázza Dr. 
Zappé Ede. „Pompéji és a római élet“ 70 
képpel. Irta: Dr. Putnoky Miklós, fögymn. 
igazgató. „Délnémet nagy városok“ 70 kép­
pel. Irta Dr. Müller tanár. Ezen rendkívül 
érdekes és tanulságos előadásokra tisztelet 
tel felhívjuk T. C. olvasóink becses figyel­
mét.

Magy. kir. állami í'öreáliskoláuk
ifjúsági segítő egyesületének választmánya a 
múlt szerdán d. u. 4 oiakor Várhelyi Fe- 
rencz förealiskolai igazgató elnöklete alatt gyű­
lést tartott, mely alkalommal a tanári testület 
tagjain kívül kisjeszeni Paulovics István, 
kir. tablabiró, dr Lichtscheindl Ernő, dr. 
Zepeniag Géza val. tagok is megjelentek. 
Elnöklő igazgató üdvözölvén a megjelenteket, 
előadta, hogy az egyesület az iskolai év elején 
50 tanulót látott el ingyen iskolakony vekkel.

att, hogy Halmágyi kerülte még a találkozást 
is vele és lázasan számlálta a napokat, hogy 
mikor költözik el tőlük, mert ezt most mar 
valóságos megváltásnak tekintette. A következő 

I hónap elsején aztán elhurczolkodott tőlük No­
teszét kidobta kofferéből, mint felesleges lim­
lomot, melyet nem érdemes magaval vinni. 
Emmi másnap megtalálta a kis noteszt, föl­
vette, megsimogatta és úgy beczézte, mint egy 
korán árván maradt kis gyermeket s e nap 

! tói kezdve a szive fölött hordta
Telt múlt az idő. Emmi hervadt nap-nap 

i után, mint egy kicsi virág. Egy napon aztán el- 
1 költözött egy igazi szép menyorsz igba, hol 

örök a dal és a szerelem . . .
Ott állnak a sir szélén. Halmágyi a meg­

tört anya bálján, Jenő pedig annak jobbján 
Halmagyi kezét a szivére teszi, mely fölött ott 
pihen eltemetett alma, az a kis notesz, a meg­
boldogult emléke, a datum alatt a következő 
remegő irassal : „En eddig őriztem, őrizze on 
tovább“ . . S mig eg)7 par kapa földet hányt 
a sírba, eszébe jutott a dal és annak utolsó 
két sora:

„Vess ifim egy-két kapa földet.
Talán megénlelem tóled 1“

És érzi, hogy aki ott nyugszik meg­
érdemli, megérdemli . . .

Jelentette továbbá, hogy néhai Kar vasi La­
jos föreálisk. tanár végrendeletében 300 K-t ha­
gyományozott az egyesületnek. Emlékezetét 
jegyzőkönyvileg is megerősítette a választmány. 
Bár követnék városunk több jómódú polgárai 
is a nemes példát A segítő egyesület ez idén 
hat szegénysorsú tanulóért fizette ki a 24 — 24 
K. félévi tandijat. Halmos Béla főreáliskolai ta­
nár, egyl. pénztáros jelentése szerint az egye 
sülét vagyona 10.500 korona.® A választ­
mány felhatalmazta a tanári testületet, hogy a 
télen is 3—100 lí. értékben téli ruhával lassa 
el a szegényebb sorsú tanulókat. Paulovics 
István val. tag indítványára a választmány jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott V á r h e 1 y i Fe- 
rencz igazgatónak az egylet felvirágoztatása ko­
rul teljesített f írad hatatlan tevékenységéért. 
Mint a fentebbiekből kitetszik, a föreálisk. se­
gítő egyesülete valóban -sok jótékonyságot gya­
korol, hálára kötelezi maga iránt a szülőket is, 
és méltán megérdemli, hogy e város lakossága 
mentül nagyobb mérvben segélyezze és gyámo- 
litsa.

Magyar nyelvtanit Ah a nemzeti* 
wégl iskolákban. Köztudomású, hogy a val­
lás- es közoktatásügyi miniszter augusztusban 
kelt rendeletével szigorúan intézkedett, hogy az 
összes nemzetiségi iskolákban a magyar nyelv 
tanítására kellő gondot fordítsanak. A minisz­
ter most újólag felhívta a törvényhatóságok ve­
zető tisztviselőit, hogy' a tanfelügyelők utján 
szigorúan ellenőrizzék rendeletének megtartását. 
Nemzetiségi vidékeken a megye törvényható- 
saganak kötelessége gondoskodni kellő fedezet­
ről a magyar nyelv sikeres tanításában kiváló 
tanítók és a kiváló eredményeket elért tanulok 
jutalmazására. Kötelezővé teszi a miniszter a 
magyar nyelv legalább is nyolc hónapon át 
való tanítását s megkívánja, hogy tankerúle- 
tenkint a magyar nyelv tanításában kiváló ta­
nítok közül legalább három négy jutalmazást 
ny erjen.

A szegedi kereskedelmi- és ipar- 
kamura szept hó 28-án Szarva d y Lajos 
elnöklete alatt tartott teljes ülésében elhatározta, 
hogy a Kulinyi Zsigmond elhalálozásával 
megürült titkári állásra Perjéssy László, 
szegedi allami felső kereskedelmi iskolai igaz­
gatót, lapunk szeikesztöjének testvéröccsét hívja 
meg.

A verseczi múzeum és nyilvános 
könyvtár a közel jövőben teljesen különálló, 
kényelmes helyiséget fog kapni. Varosunk épí­
tészeti bizottsága ugyanis elhatározta, hogy a 
városi gyermekkert emeletes épületét át fogja 
alakítani e célra. Az allam 20 0U0 koronával 
járult a muzeum és könyvtár építéséhez illetö- 

j leg az átalakítási munkálatok költségeinek fe- 
! dezéséhez.
I A verseczi férlidalegylet Bauer

Gelleit és Henn il. tiszteletére — kik negyed­
század óta tagjai az egyletnek — mi vasárnap 
a városkerti vendéglőben társasvacsoraval ösz- 
szekötött tancraulatságo t rendez.

A Temesvárin Gazdasági Egyesü­
let f. évi szeptember hó 23-án tartotta báró 
Ambrózy Gyula elnöklete mellett rendes őszi 
közgyűlését. Heinrich Géza titkár előterjesz­
tette a jovö évi költségvetést és a munka-elő­
irányzatot. Az egyesületnek jelenleg 5026 tagja 
van és 44 községben van rendes szervezett gazda­
sági egyesülete. Tekintettel arra, hogy ezen ered­
ményt az egyesület három év alatt érte el, 
csakis dicséret illetheti. A költségvetés szerint 
32950 korona kiadással szemben 33000 korona 
bevétel van kimutatva. A jovö évi munkaterv 
felkarolja a gazdaság összes ágait, de különösen 
az, állattenyésztést, a növénytermelést és a házi 
ipart.

Gépészeit vizsgája. A gözgépkezelők 
és kazánfűtők vizsgálata a Temesvárott szerve 
z.tt bizot'ság alt-d folyó évi október hu 7-én 
reggel 8 órakor a m. kir. államvasutak mű­
hely-épületében fog megtartatni. A vonatkoz.ó, 
szabály-zerüen felszerelt kérvények a m, kir. 
ípar felügyelőséghez Temesvár ( Józsefváros, Küttl- 
ter 2. sz.) címezve, legkésőbb a megelőző napon 
nyújtandók be.

I j> isiéit város n tanítókért. Uj-
vid k szab, kir. vatos törvényhatósága ritka 
szép jelét adta a tanítói kar iránt érzett becsu- 
iésének es munkája méltánylásának. Ugyanis f. 
évi szeptember hó 22-én tartott törvényható­
sági bizottsági ülésén előbb dr. (Jsirits Milán, 
majd dr. Horváth Géza ügyvédek indítványára 
az os-.zes felekezeti tanítók lorzsfizetését, me­
lyet eddig is a város adott, egyhangúlag ho-



Előfizetési felhívás.
Midőn 19 évvel ezelőtt a verseczi első és 

máig is egyetlen magyar lapot megindítottam, 
vállalkozásomról mindenki azt mondotta, hogy 
Verseczen magyar újságnak lehetetlen megélni.

Hála a gondviselésnek, a baljóslat nem 
teljesült be Igaz, benső köszönet annak a kis 
magyar gárdának és munkatársainknak, kik 
bennünket a legválságosabb időkben sem hagy­
tak el.

A hosszú tizenkilenc esztendő alatt, mióta a 
verseczi magyar újság ügyét vezetjük, őszintén 
megvallva sokszor állottunk az clcsüggedés szé 
lén. Azok, a kik ellenségei mind annak, a mi 
magyar, sokszor tamadtak ádázul ellenünk, de 
a támadások csak erősítettek bennünket, — ne­
héz időkben támogatást leltünk magasabb he­
lyekről is, — s azon tudatban, hogy annak a 
czélnak, mely lapunk zászlójára van felírva — 
győzedelmeskedni kell — nem engedtük kicsa­
varni kezünkből a zászlót.

Ez alkalommal csak annak kijelentésére 
szorítkozunk, hogy feladatunkat teljesíteni ez­
után is tehetségünkhöz mért erővel fogunk igye­
kezni, s különös törekvésünk leend lapunkat 
azon irodalmi és társadalmi színvonalon fenn­
tartani, mely öt elszigetelt helyzetében a hazai 
vidéki lapok között hivatásánál fogva megilleti.

Ezek előrebocsátása mellett kiadónkkal, a 
„Kirchner Ernő“ féle nyomda és müinté- 
zcttel azon kéréssel fordulunk a velünk együtt 
érző nagy közönséghez, munkatársainkhoz, hogy 
szellemi támogatásukkal önzetlen munkálkodá­
sunkat elősegíteni; — a lapunk áltál képv •"’t 
eszmét erősbiteni ; tömeges elofizetéseikk- e- 
dig magyar lapunk fenallását biztosítani szí­
veskedjenek

Perjéssy Lajos,
a »Délvidék« szerkesztője.

NAPI HIRKK
Kémeik József püspök első pász­

torlevele. A Csanádi püspökség kormányza­
tával a szentszék által megbízott Németh József, 
fölsz. püspök adta ki első pásztorlevelét, amely­
ben miután megemlékezik Dessewfíy püspök 
betegségéről, felhívja a papság figyelmét a Sina- 
féle 20.000 koronás alapit vány-pályázatra, amely 
kiérdemült néptanítóknak, vallas és nemzeti­
ségi tekintet nélküli segélyezésére vonatkozik. 
Foglalkozik továbbá a tankote'ezettség és tan­
könyvek ügyében Temesvár megyében kiadott 
intézkedésekkel, az alkoholizmus elleni küzde- 
delmekkel az ifjúsági egyesületekben, ajanlja 
az „Alkoholizmus“ citnü lapot és több kultusz­
miniszteri rendeletet kozol. Végül az egyház- 
megyei változásokat tartalmazza

Dr. Treblts Gyula vasúti és körorvos, 
állami főrealiskolánk egészségtan tanara, több

heti távolléte után (a Rongten kurzuson vett 
részt) városunkba visszaérkezett.

Változások az egyházmegyében.
Németh József, a Csanádi egyházmegye kor­
mányzásával a szentszék által megbízott íolsz. 
püspök Vagács Ödön földeák! adminisztrátort 
hasonló minőségben Székudvarra helyezte at.

Szüreti szünidő. A nagymélt. vallás- 
és közoktatásügyi magy. kir. minisztérium a 
verseczi állami főreáliskolánál szüreti szünidőt 
engedélyezett, igy holnaptol kezdve csütörtök­
ig bezárólag nem lesz tanítás a föreáliskolában.

Városunk törvényhatósága tegnap 
szombaton Dr. Rezucha István polgármester el­
nöklete alatt tartotta meg rendes havi kozgyu 
lését, mely alkalommal az üresedésben volt vá­
rosi aljegyzői állásra Dr. Spaics Szilárd válasz­
tatott meg.

Népszerű tudományos előadások. A
bajsai Z á k ó Milán főispán védnöksége 
alatt álló „Verseczi Magyar Ifjúsági Egye­
sület“, mint az előző években, úgy az idén 
is télen át több népszerű tudományos elő­
adást rendez, részben a budapesti „Urania“ 
képeivel, részben Drezdából beszerzett ké­
pekkel. Az előadások sorozatát f. hó 30-án 
d. u. 5 órakor kezdte meg a községi elemi 
népiskola (fehértemplomi út) nagytermében 
tanuló előadásokkal és pedig tegnap 
szombaton fiuk számára és ma vasárnap, 
okt. 1-én d. u. 5 órakor leányok számára. 
Ezen előadásoknál a belépti díj tanulóknak 
10 fillér, kísérő felnőtteknek 20 fillér. Je­
gyek az iskolaszolgáknál kaphatók. Okt. 
1-én vasárnap este 8 órakor előadás felnőt­
tek részére. Egyleti tagok belépti dijat nem 
fizetnek. Nem tagok belépti dija 60 fi, 40 
fi és 20 fi Elöadatnak: „A tüdövészről“ 60 
képpel. Dr. Juba után magyarázza Dr. 
Zappé Ede. „Pompeji és a római élet“ 70 
képpel. Irta: Dr. Putnoky Miklós, fögymn. 
igazgató. „Délnémet nagy városok“ 70 kép­
pel. Irta Dr. Müller tanár. Ezen rendkívül 
érdekes és tanulságos előadásokra tisztelet 
tel felhívjuk T. C. olvasóink becses figyel­
mét.

31 agy. kir. állami l'öreáliskolánk
ifjúsági segítő egyesületének választmánya a 
múlt szerdán d. u. 4 órakor Várhelyi Fe • 
rencz förealiskoLi igazgató elnöklete alatt gyű­
lést tartott, mely alkalommal a tanári testület 
tagjain kívül kisjeszeni F a u 1 o v i cs István, 
kir. tablabiró, dr Lichtscheindl Ernő, dr. 
Zepeniag Géza val. tagok is megjelentek. 
Elnöklő igazgató üdvözölvén a megjelenteket, 
előadta, hogy az egyesület az iskolai év elején 
50 tanulót látott el ingyen iskolakonyvekkel.

gyi majd elmegy tőlük í Talán meg is halna e ' 
fölötti bánatában, mert úgy megszerette, ahogy 
csak első szerelemmel tud szeretni egy galamb- 
lelkű leány. Hitte azonban, hogy Halmágyi is 
szereti, hitt azokban a tiszta kék szemekben, 
melyek tekintetében ott lakott az ö menyor­
szága s üdvössége.

Halmágyi azonban, mikor Emmi megvál­
tozott és a kedves jó kedélyű természete any- 
nyira komolylya, bánatossá lett, kezdett kiáb­
rándulni. Emmi társaságát fölötte unalmasnak 
találta és folyton ürügyet keresett, hogy a zon- 
gora-órak alól kimentse magát, melyek után 
Emmi mindig olyan ketségbet jtően szomorú nó­
tákat játszott és énekelt. A noteszét, melyben 
az első ltczkének datuma volt feljegyezve, a 
ládája fenekére dobta, s más noteszt vett ma­
gának. A házasságra meg egyáltalában nem is 
gondolt. „Minek vegyek el -— igy okoskodott 
— olyan leányt, mint Emmi. Hisz nem tudna 
egy csepp napsugarat sem varázsolni életembe 
és esetleges bánatomban vigsagra deríteni, ha­
nem még akkor is kétségbeejtően szomorú da­
lokkal tenne még bánatosabba!“ Összerázkó­
dott erre a gondolatra. „Legjobb lenne, ha más­
hová mennék lakni, hol nem kell mindig vele 
érintkeznem, de hogyan álljak ezzel elő?“

Végre elhatározta magát és felmondott 
Gcszty Jenőnek, ki aztán tudatta anyjaval és 
nővérével a hírt. Emma elsa[ adt és szó nélkül 
kiment a szobából. Far nap múlva annyira rosz- 
szul nézett ki a fajú csalódástól ért bánat mi­

att, hogy Halmágyi kerülte még a találkozást 
is vele és lázasan számlálta a napokat, hogy 
mikor költözik el tőlük, mert ezt most mar 
valóságos megváltásnak tekintette. A következő 
hónap ekéjén aztán elhurczolkodott tőlük No­
teszét kidobta kofferéből, mint felesleges lim­
lomot, melyet nem érdemes magaval vinni. 
Emmi másnap megtalálta a kis noteszt, föl­
vette, megsimogatta és úgy beczézte, mint egy 
korán árván maradt kis gyermeket s e nap 
tói kezdve a szive fölött hordta

Telt múlt az idő. Emmi hervadt nap-nap 
után, mint egy kicsi virág. Egy napon aztan el­
költözött egy igazi szép menyoi zigba, hol 
örök a dal és a szerelem . . .

Ott állnak a sir szélén. Halmágyi a meg­
tört anya bálján, Jenő pedig annak jobbján 
Halmagyi kezét a szivére teszi, mely fölött ott 
pihen eltemetett alma, az a kis notesz, a meg­
boldogult emléke, a datum alatt a következő 
remegő írassa! : „Én eddig őriztem, őrizze on 
tovább“ . . S míg egy par kapa földet hányt 
a sírba, eszébe jutott a dal és annak utolsó 
két sora;

„Venn rám egy két kapa földet.
Talán megórdelem tőled 1“

És érzi, hogy aki 
érdemli, megérdemli , .

ott nyugszik meg-

- - ■W’líL. ar* .«ti**»« ... . . i ..

Jelentette továbbá, hogy néhai Kar vasi La­
jos föreáüsk. tanár végrendeletében ,'iOO K-t ha­
gyományozott az egyesületnek. Emlékezetét 
jegyzőkönyvileg is megerősítette a választmány. 
Bár követnék városunk több jómódú polgárai 
is a nemes példát. A segítő egyesület ez idén 
hat szegénysorsú tanulóért fizette ki a 24—24 
K. félévi tandíjat. Halmos Béla föreáliskolai ta­
nár, egyl. pénztáros jelentése szerint az egye­
sület vagyona 10.500 korona!" A választ­
mány felhatalmazta a tanári testületet, hogy a 
télen is 3—tOO K. értékben téli ruhával lassa 
el a szegényebb sorsú tanulókat. P a u 1 o v i c s 
István val. tag indítványára a választmány jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott Várhelyi Fe- 
rencz igazgatónak az egylet felvirágoztatása kö­
rül teljesített faradhatatlan tevékenységéért. 
Mint a fentebbiekből kitetszik, a főreálisk. se­
gítő egyesülete valóban sok jótékonyságot gya­
korol, hálara kötelezi maga iránt a szülőket is, 
és méltán megérdemli, hogy e város lakossága 
mentül nagyobb mérvben segélyezze és gyámo • 
litsa.

31 agyar nyelvtanítás a nemzeti­
ségi iskolákban. Köztudomású, hogy a val­
las- és közoktatásügyi miniszter augusztusban 
kelt rendeletével szigorúan intézkedett, hagy az 
összes nemzetiségi iskolákban a magyar nyelv 
tanítására kellő gondot fordítsanak. A minisz­
ter most újólag felhívta a törvényhatóságok ve­
zető tisztviselőit, hogy a tanfelügyelők utján 
szigorúan ellenőrizzék rendeletének megtartását. 
Nemzetiségi vidékeken a megye törvény ható­
ságának kötelessége gondoskodni kellő fedezet­
ről a magyar nyelv sikeres tanításában kiváló 
tanítók és a kiváló eredményeket elért tanulok 
jutalmazására. Kötelezővé teszi a miniszter a 
magyar nyelv legalább is nyolc hónapon át 
való tanítását s megkívánja, hogy tankerüle- 
tenkint a magyar nyelv tanításában kiváló ta­
nítok közül legalább három -négy jutalmazást 
ny erjen.

A szegedi kereskedelmi- és ipar­
kamara szept hó 28-án Szarva d y Lajos 
elnöklete alatt tartott teljes ülésében elhatározta, 
hogy a Kulinyi Zsigtnond elhalálozásával 
megürült titkári állásra Ferjéssy László, 
szegedi állami felső kereskedelmi iskolai igaz­
gatót, lapunk szei kesztöjének testvéröccsét hívja 
meg.

A verseczi muzeum és nyilvános 
könyvtár a közel jövőben teljesen különálló, 
kényelmes helyiséget fog kapni. Varosunk épí­
tészeti bizottsága ugyanis elhatározta, hogy a 
városi gyermekkert emeletes épületét át fogja 
alakítani e célra. Az állam 20 0U0 koronával 
járult a muzemn és könyvtár építéséhez illető­
leg az átalakítási munkálatok költségeinek fe­
dezéséhez.

A verseczi férfidulegylet Bauer
Gellért és Henn II. tiszteletére — kik negyed­
század óta tagjai az egyl.-tnek — ma vasárnap 
a városkerti vendéglőben társasvacsoraval ösz- 
szekötött tincmulatságo t rendez.

A Temesvárin Gazdusági Egyesü­
let f. évi szeptember hó 23-án tartotta báró 
Ambrózy Gyula elnöklete mellett rendes őszi 
közgyűlését. Heinrich Géza titkár előterjesz­
tette a jövő évi költségvetést és a munka-elő­
irányzatot. Az egyesületnek jelenleg 5026 tagja 
van és 44 községben van rendes szervezett gazda­
sági egyesülete. Tekintettel arra, hogy ezen ered­
ményt az egyesület három év alatt érte el, 
csakis dicséret illetheti. A költségvetés szerint 
32950 korona kiadással szemben 113000 korona 
bevétel van kimutatva. A jövő évi munkaterv 
felkarolja a gazdaság összes agait, de különösen 
az állal tenyésztést, a növény termelést és a házi 
ipart.

Gépészek vizsgája. A gőzgépkezelők
és kazánfűtők vizsgálata a Temesvárott szerve 
zett bi.ot'ság által folyó évi október hó 7-én 
reggel 8 órakor a m. kir. államvasutak mü- 
hely-cpuletében fog megtartatni. A vonatkozó, 
szabályszerűen felszerelt kérvények a m. kir. 
ipái felügyelőséghez Temesvár (Józsefváros, Küttl- 
ter 2. sz.) címezve, legkésőbb a megelőző napon 
nyújtandók be.

Íj vidék város a tanítókért. Uj-
vid.k szab. kir. váios törvényhatósága ritka 
szép jelét adta a tanítói kar iránt érzett becsu- 
lésének és munkája méltánylásának. Ugyanis f. 
évi szeptember hó 22-en tartott törvényható­
sági bizottsági ülésén előbb dr. Csirits Milán, 
majd dr. Horváth Géza ügyvédek indítványára 
az összes felekezeti tanítok torzsfizetését, me­
lyet eddig is a város adott, egyhangúlag ho-
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zott határozattal a férfitanitók fizetését 1600 
koronára, a nötanitónök fizetéséi 1400 koronára 
emelte fel. Megszavazta még ezenkívül a férfi- 
tanítóknak a 4UU K., a nőknek a 30() K lakás­
pénzt és így e sokny Ivü és sokfclekezetü város 
51 tanítója újévtől kezdödöleg 2000 K. illetve 
1700 K. fizetést kap.

Református templom Lúgoson, a lugosi 
ev.-ref. egyház Lúgoson uj református temp­
lomot épít. Az egyház a telket már megvásá­
rolta és a felépítés költségeire most gyűjtést 
indít. A pénzadományok N e mos Kálmán­
hoz, a templom-építési alap pénztárosához kül­
dendők Lúgosra. Az egyháztanács fölhívása a 
többi között ezeket mondja: Ügyünk az egye­
temes magyar református egyház, az egyetemes 
magyar nemzet ügye! Mi teljes erőnket szen­
teljük ez ügynek, melyet itt a Délvidéken dia­
dalra juttatni legfőbb óhajtásunk, akaratunk, 
életföltételünk. Leroskadni ne hagyjatok, óhaj­
tásunkat vágyunkat szítsátok, akaratunkat acé­
lozzátok, mert erőről-erőre, nyereségről nyere­
ségre csak úgy juthatunk, ha itt e rég elha­
gyott mezőkőn uj életre pezsdült, föltámadott 
egyházunk életerős, de önmagában könnyen el­
hervadható plántáját tápláljátok a hitbuzgóság, 
a tevékeny munkásszeretet életfakasztó harma­
tával, ha buzdító szavatoknak szellője, szerető 
szívből hozott adományaitoknak éltető levegője 
körüllengi, föntartja s növeli ! Ne zárjátok el 
tőlünk sziveteket. Ne nézzétek közömbösen mun­
kánkat. Hiszen tudjátok, hogy bátorításon, biz­
tatáson kívül mást a magyar országos reformá­
tus közalap egyelőre alig adhat, mert ereje ki 
van merítve, eszközei másfelé igénybe véve. A 
ti nemes eszményekért dobogó szivetek és ennek 
tettekben nyilvánuló szeretete legyen a közalap, 
melyen egyházunk s hazánk ez újabb védő­
bástyája, végvára és viiágitótornya fölépüljön.

A határrendörseg, ez újonnan rendszere­
sített intézmény hivatali állásaira hirdetett pályá­
zat mozgalomba hozta az egész országot. Az 
uj intézménynél összesen 164 hely van, ezek 
közül a legfőbbek a határszéli rendőrkapitányi 
állások, melyeket a VII. és Vili. fizetési osz­
tályba soroztak. Az ország összes vármegyéinek 
szolgabirái és a rend. tanácsú városok rendőr- 
kapitányai közül legalább ötven százalék pályá­
zik ez állásra. Nemcsak szolgalmaik sorából je­
lentkeztek pályázók hanem a községi és kör­
jegyzők, a közigazgatási gyakornokok és a se­
géd- s kezelő-személyzet közül is pályáztak 
állásokra. Nem csuda. Minden ember arra tö­
rekszik, hogy legalább anyagilag javítsa helyzetét. 
Elmennek a határszélekre, talán a pokol lene­
kére is, csakhogy jobb fizetést biztozithassanak 
maguknak. Előreláthatólag erre a 164 állásra 
beadnak ötezer pályázati kérvényt s a protek- 
toroknak lesz dolguk, hogy pártfogoltjaikaf be­
segítsék. Bélyegekben legalább ötezer koronát 
jövedelmez ez az egy pályázat az államnak s 
mennyi csalódást azoknak, akik sikert remél­
nek s elbuknak . . .

Október hatodikanak megünneplése. Az
aradi tizenhárom halálának gyászos évfordulóját 
az idén szokottnál nagyobb lelkesedéssel fogja 
megünnepelni a hálás magyar nemzet. A haza 
nagyjainak ünneplésére egyesülnek a honfiak 
egy szívvel, egy lélekkel. Országos mozgalom 
indult meg az október ö-iki gyásznap ünnepsé­
gének rendezése érdekében, különösen nemze­
tiségének lakta vidékeken. Nálunk Yerseczen 
eddigelé még semmi sem történt arra nézve, 
hogy a nagy évfordulót megünnepeljük. Kívá­
natos volna, hogy a társas egyesületek vala­
melyike rendezne a gyászos nap emlékére ün­
nepélyt, hogy ezzel is mutassák az ország színe 
előtt, hogy szívverésünk azonos a magyar nem­
zet szívverésével.

Harmadik oszt Alj a gjorsvona-
ton. A OMKE (elterjesztést intézett a keres 
kedelmi miniszterhez, melyben az Átlarnvasu'ak 
gyorsvonatain a III ik osztályú koc-ik forgal­
mának életbeléptetését kéri. A felterjesztés rá­
mutat arra, hogy a mai rendszer mellett a 
gyorsvonat! utazás lényegesen meg van drágítva 
cs megnehezítve, a mi közgazdasagi szempont- 
hói hátrányos, azonfelül a vasúti forgalom ér­
dekeinek sem felel meg, mert a III. osztályú 
kocsik lnanya folytán a gyorsvonatok nemcsak 
általában, de a személyvonatokhoz viszonyítva 
,s igen kevéssé vétetnek igénybe s ennélfogva 
a gyorsvonatok vonatásával járó költségekkel 
aranytalanul csekély jövedelem áll szemben. A 
felterjesztés hivatkozik a killfö'di példákra, mint

Ausztria, Poroszország, Svájc példáira, a hol a 
gyorsvonatok III. osztályú kocsikkal is közle­
kednek s a hol a gyorsvonatok nagyobb jőve 
delmezösége részben épen ennek a körülmény­
nek tulajdonítandó. A lilik osztályú kocsik 
forgalma tehát nemcsak hogy általános köz- 
gazdasági szempontból előnyös, hanem a vasút 
jövedelmezőségére is csak kedvező befolyással 
volna.

A verseczi szocialisták a múlt va­
sárnap d. u 4 órára népgyülést hívlak egybe 
a „SzöUövenyige“ helyiségébe. A gyűlésen 4 — 
oOÚ nagyobbára német anyanyelvű munkás je­
lent meg, de magyar munkásokat is láttunk ott 
szép számmal. A népgyülés elnökéül Ham An­
tal kőművest, jegyzőjéül pedig Anwender Hen­
rik nyomdászt választván meg, e'nök felkérte 
Casztelini Vincze budapesti kiküldöttet, hogy a 
tárgysorozaton levő egyetlen tárgy „az általá­
nos titkos választási jog“-tól mondja el véle­
ményét Casztelini — ki igen gyakorlott és jó 
szonok — több mint egy óráig beszélt kizáró­
lag német nyelven a tárgyról. Beszélt pedig 
első sorban az absolutizmus, a papok és nagy- 
birtokosok ellen. Keményen nekitamadt a koa- 
litionak, Kossuth és Apponyinak. Gautsch is 
megkapta a porcziójat. A mi verseczi német 
anyanyelvű népünk — még ha szocialista is — 
igen hidegvérű, Casztelini fejtegetései talán na­
gyon is „magasak“ voltak szamára, mert az él­
jenzés vagy „hoch“-zas nagyon ritka volt, leg- 
fölebb Apponyi kapott egy csomó abzug-ot 
Midőn Casztelini befejezte hosszú és itt-ott igen 
érdekes és mondhatjuk, hogy nem éppen „nem­
zetközi izü“ beszédét, Hám elnök felhívta a jelen­
voltakat, hogy szóljanak a tárgyhoz, ... de 
bizony senki sem szolt egy hangot sem. Ezután 
az elnök Szil assy Zoltán orsz. képviselőnk­
nek a verseczi szocialisták titkárához irt leve­
lét olvasta fel. Ehhez sem akart senki hozzá 
szólani és nem is szólott csak Casztelini, ki 
ugyancsak nekiment Szilassynak, holmi „disz- 
nóság“'Ot is emlegetett és ajánlotta a parthivek 
nek, hogy hívjak fel Szilassy-t — köszönjön le 
Tegye le mandátumát! A népgyülés egy kicsit 
hoch-özott, de azután határozathozatal nélkül a 
legszebb rendben nyugodtan szétoszlott. Reánk 
az egész népgyülés azt a benyomást tette, hogy 
a mi szocialistáink — legalább a kik ott vol­
tak — igen nyugodt békés és csendes emberek, 
ha magukra hagynak őket, nem igen zavarnak 
a vizet.

Egy lapnak ttzenzáczión újítása.
Az utóbbi időben nagy világlapok mindinkább 
meghonosítják azt az újítást, hogy az esemé­
nyeket történetük pillanatában fényképekben 
megörökítik és olvasóiknak bemutatják. Ezen 
világlapokkal a Magyar Hírlap, független poli­
tikai napilap nemcsak lépést tartott, de sőt 
messze felülmúlta őket, amennyiben nap-nap 
után „remek fényképekben“ mutatja be a napi 
eseményeket és azok szereplőit és egyébként 
is folyton eleven, friss és bő tartalommal jele­
nik meg. A „Magyar Ilirlap“ Budapesten este 
jelenik meg Cs „kora reggel“ odaérkezik minden 
vidéki városba. Előfizetési ára havonkint 2 ko­
rona 40 fillér, negyedévenkint 7 korona. Ezen 
előfizetési árért az előfizetők házhoz szállítva 
kapjak a lapot, ezenfelül „havonkint“ egy kö­
tet elsőrangú Íróktól származó regényt és ka­
rácsonyra egy pazar kiállítású diszalbumot ad 
„ingyen“ a lapkiadó Mutatványszámot bárki­
nek küld, ha ebbeli kívánságát a kiadóhivatal­
lal, Budapest V., Honvéd-utcza 10., tudatja.

Szép és biztos mellékkereset, Ta­
nítók, jegyzők, papok vagy oly egyének, kik a 
szőlészethez csak némileg is értenek és oly vi­
déken laknak, hol a szőlő megérik vagy a hol

a filoxer^i a szőlőket már elpusztította és ennek 
következtében azok újból lennének beülteten­
dők, tehát a hol szölömíveléssel foglalkoznak : 
szép, állandó és biztos mellékkeresetre tehetnek 
szert, ha címüket beküldik: „Hirdetési iroda“ 
Budapest, vaci-utca 20/b.

Szerkesztői levelezés.
A „V. M. I. ö E.“ tagjainak. Fele­

lős szerkesztőnk holnap Budapestre és Szegedre 
utazik, igy a választmányi ülést csak a hét vé­
gén valószínűleg szombaton fogjuk megtartani, 
midőn az Uránia előadásokról is jelentés téte­
tik. A kérdéses dolog teljesen rendben van. 
N a v r a t i 1 egyl. titkár úr nyélbe ütötte a dolgot.

8495. szám tan. 1905.

Hirdetmény.
Az 1886. évi XXI. t. ez. 28. $ a értelmé­

ben ezennel közhírré tétetik, hogy a legtöbb 
adót fizetőknek az igazoló választmány f. é. 
szeptember ho 20-án tartott nyilvános ülésén 
1906. évre megállapított névjegyzéke folyó évi 
szeptember hó 25-étöl kezdve 15 napon át, 
vagyis bezárólag folyó évi szeptember hó 9-ig 
a városháza kapuin közszemlére ki lesz füg­
gesztve s hogy ezen idő alatt a névjegyzék el­
len az állandó bíráló választmányhoz lehet fe- 
lebbezni.

Az említett névjegyzék ezenkívül a városi 
jegyzöségnél is betekinthető.

Vereczen, 1905. szeptember hó 23-án.
Rr. Rezucha, polgármester.

8245. szám tan. 1905.

Hirdetmény.
Az 1886. évi XXI, tez 7. és 8. szakasza 

alapján ezennel közhírré tétetik, hogy Vcrsecz 
thjf. varos törvényhatósági bizottságának a ver- 
seci polgári leányiskolánál egy párhuzamos osz­
tály felállítása és egy uj tanítónői állás szerve­
zése tárgyában f. é. szeptember hó 19-én 
185 — 8245 1905. szám alatt hozott közgyűlési 
határozata folyó évi szeptember hó 24-től kezdve 
15 napon a hivatalos órak alatt a városi jegy- 
zöségnel közszemlére lesz kitéve. Az esetleges 
felfolyamodasok ugyanazon idő alatt a városi 
tanácsnál adandók be.

Verstcz, 1905. évi szeptember hó 22.-án.
Hr. Rezuclia, polgármester.

Árverési hirdetmény.
Aiolirott, mint néhai Radios György, volt 

verseczi lakos hagyatékának zaibondnoka ezen­
nel közhírré teszem, hogy a hagyatékhoz tar­
tozó, Paulis község határában levő 9 hold 
szántó, Versecz varos határában „Baumstück“ 
dűlőben fekvő 1 hold szántó és a „Kápolna­
hegy “ en levő 600j |-ol sző 1 lö a régi-posta-utca 
18. sz. a. lakásomon 1905. évi október hó 2-án 
délelőtt 9 órakor nyilvános árverés útján az 
1905—6. gazdasági evre haszonbérbe fog adatni.

Versecz, 1905. szeptember 28-án.
Tyirits t-ávra, 

zárgondnok.

tiszrirókivofla!

A legnagyobb kitüntetéssel jutalmazva »Graild Prix" Világkiállítás st. Luois 1904.
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ínnttmSMftjliS» ,, . , _teSSek kérni, melynek tormáját a mellékelt ábra
mutatja,

mivel sok értéktelen utánzat is van forgalomban.

Egyedüli gyáros : ifj. Schulz Frigyes részv. társ., Eger és Lipcse.
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A törvényhatósági bizottság lti. jkvi 830. 
ikt./l905. sz. alatti határozata folytán, a Ver- 
secz thif. város közönsége által építendő és 
114.015 kor. ül fill-rel előirányzott emeletes 
méntelep laktanya legénységi épületének épí­
tésére következő feltételek mellet ajánlati ver­
senytárgyalást hirdetek :

1. Pályázhat minden magyar honpolgár, 
de az esetben, ha az illető építőmesteri iparen- 
gedélylyel nem bir, tartozik a verseny tárgya­
lás után 8 napon belül egy építőmesteri ipar- 
engedélylyel biró egyént a városi tanácsnál irás- 
belileg bejelenteni, kit a munkálat vezetésével 
megfog bízni.

2. Az egy koronás bélyeggel ellátott, aján­
lattevő által alairt zart és lepecsételt ajánlat­
ban számmal és szóval megadandó azon kolt- 
ségelöiranyzati összeg utáni engedmény vagy fe- 
lülfizetés százalékokban, melynek ellenében aján­
lattevő a munkálatokat elvállalni hajlandó.

3. Az ajánlathoz bánatpénz gyanánt a 
költségelő irányzat! összeg ;>l' 0-a csatolandó kész­
pénzben vagy óvadékképes értékpapírokban; 
az összeget azonban, ha ajánlattevő a munkát 
elnyeri, az elnyerésről való értesítés vételétől 
számított nyolez nap alatt a költségelőirány­
zat! összeg 10%-ara kiegészíteni tartozik.

4. Távirati utón beadott avagy késón ér­
kezett ajanlatra, vagy a melyekhez bánatpénz 
nem csatoltatott figyelembe nem fognak vétetni.

5. Ajánlataikban tartoznak ajánlattevők 
kijelenteni, hogy a terveket és költségvetést, 
az általános és részletes feltételeket ismerik és 
azokat magukra nézve kötelezőknek ismerikel.

A záit Írásbeli ajánlatok ezen felírással : 
„Ajánlat a Versecz thjf. varos által építendő 
emeletes méntelep laktanya épület munkalatai- 
ras“ folyo évi október hó 14, napján délelőtt 10 
órájáig a tanácsi irodában annál is inkább be­
nyújtandók, mivel a kisóbb beérkezök figye­
lembe nem fognak vetetni,

A beérkező ajánlatok az ugyanakkor ősz- 
szeülö építészeti bizottságban fognak tárgyal­
tatni.

A varos közönsége fenntartja magának a 
jogot, hogy az ajanlatok közül szabadon vá­
laszthasson.

A munkaiatokra vonatkozó tervezetek, 
költségvetések, építési feltételek a városi mér­
nöki hivatalban a hivatalos órak alatt bete-
kinthetök.

Versecz, 1905. szeptember hó 20-án.
I>r. Pmieha, polgármester.

Városi és megyei telelőn 730.

Tisztelettel értesítem mélyen tisztelt vevőim és a n. é. közönségét, hogy teljesen uj es 
tőlem tiz éven át megszokott Ízléses, csakis elsőrendű cipőáru raktáram vezeteset (a rég, he- 
lyiségben, közvetlen Sehe, tér vaskereskedése mellett Temesvár, Jenóherceg-utCB 5. «.)

nem Wein/bergor János,
hanem saját cégemen

Gerö Izsó
név alatt folytatom.

Azon kedvező körülmény, hogy a Continensen is legjobban ismert és eddig is általam 
árusított hazai gyártmánynak a

kobrák cipőgyár és az. F. L P. aiiicriean Fashion
márkának Temesvár és vidéke részére, azok kizárólagos egyedüli elárusitását sikerült meg- 
nyernem, mely kitüntető körülmény elég bizonyságot nyújt, hogy mint eddig, a jövőben is 
elismert, Ízléses, divatos és versenyen kívül álló, legjobb arukkal allhassak a melyen tisz 
telt vevőim rendelkezésére.

Egyéves Önkéntesek részére ajánlom előírásos elegáns ős kitűnő bakancsaimat cliickes 
csizmákat a Kobrák cég által mérték szerint készíttették.

Sport (vadász) cipőkben és csizmákban, melyeket elsőrendű angol kivitelben tartok, 
valamint Boston (America!) cipők és sárcipőkben (Galoschn) nagy választék.

Midőn kérni fogom félrevezetések vagy tévedések elkerülése végett cégemre, a ti erő 
névre ügyelni, tisztelettel kérem irántam tíz éven át táplált b. bizalmát es tamogatasat a jö­
vőben is fentartani szíveskedjék. Klval° tlsztelettel

Gerö Izsó.
Vidéki megrendeléseket, mint eddig, a jövőben is pontosan eszközlök. Levéltem megrendelésekhez elegendő ezim:

Q-erö cipóra, kitár Temesvár.

* JELEM KOK LEGJOBB TETŐFEDÉSI ANYAGA

MAGYAR0RSZA6I KÖZPONT:

ETERNIT MŰVEK HATSCHEKlAJOS
BUDAPEST VI..ANDRÁSSY-UT 33.

Képviselő: Goldstein Temesvár.

Schicht-szappan!
(„Szarvas“ vagy kűlcsszapant).
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500—600 koronát havonta
kereshet meg nálunk minden 
hivatásu egyén, a ki törvénye 
sen megengedett állam- és nye­
remény-sorsjegyeknek részlellize 
lésre való eladásával szándéko­

zik foglalkozni. 
Ajánlatok intézendők:

Fővárosi Váltóiizlet Társasát!
Adler és Tarsa céghez
Budapest, V. Nagykorona-utca 13,

darab szappan „Schicht“ névvel es a „szarvas“ vagy a „kulcs 
védjeggyel legyen ellátva

A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona éa nyomása Versecz,

Legjobb, legkiadósabb s azért a legolcsóbb
szappan.

Ment mindennemű káros alkatrészektől.

Mindenütt kapható.
A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden


